

六年时间,三次千里支教,多次自驾往返两地组织结对助学,体育老师冯锋所做的一切——

为了让更多的孩子走出大山

“冯老师,感谢您能来到这里给我们上体育课。”“冯老师,我会记住您的话,努力学习走出大山!”“冯老师,等我工作了,可以去南通找您吗?”……8月,已回到家乡崇川的虹桥小学体育老师冯锋,连日来收到了好几通陕西汉中留坝县中学学生的电话和留言。

从南通崇川到汉中留坝,车程1500余公里。六年时间里,冯锋先后三次赴留挂职支教,为山里的孩子送去先进教育;并多次自驾往返两地,策划组织通汉结对助学的工作,还为当地贫困学生募集爱心物资共计80余万元,在两地间形成了帮扶的热潮和爱的暖流。

“作为一名人民教师,能够参与支教这项意义非凡的工作,是一件多么幸运的事情!”回顾三次支教,冯锋这样说。



冯锋在汉中支教。

再度援助 “纸片男孩”

“狼山钢绳扶困基金”
发放助学善款29万元

晚报讯 “感谢所有关注、关怀我的好心人士,是您的大爱让我重拾信心,战胜病魔、拥抱健康。我将继续心怀感恩,早日重返通大完成学业,为家庭担起责任,为社会奉献青春,实现人生价值!”昨天下午,在崇川区慈善会狼山钢绳扶困基金成立五周年暨第十次善款发放仪式上,江苏狼山钢绳股份有限公司再次伸出援手,给予“纸片男孩”彭程勇5万元善款,助其完成学业。虽不能抵达现场,但彭程勇通过视频的形式向曾经帮助过他的好心人表达了感谢。

2022年,南通大学商务英语系大一新生彭程勇突患白血病,因干细胞移植后排异瘦成“纸片人”,家人为其治病欠下巨额外债。经《江海晚报》独家报道,此事引起了社会广泛关注。狼山钢绳公司董事长顾其林在读完报道后感慨不已,决心出手帮助这个家庭渡过难关,并通过“狼山钢绳扶困基”一次性救助其20万元。

如今,彭程勇已经出院回到江西老家,目前仍处于康复之中。捐赠现场,彭程勇的父亲彭晓刚带来了好消息,曾经因为病痛体重骤降至60斤的彭程勇现在身体有了明显好转,不仅能够下地行走,体重也已经超过了100斤。“千言万语只有一句话,感恩!”彭晓刚激动地说。

据了解,江苏狼山钢绳股份有限公司是国内生产钢绳、钢丝、预应力钢绞线、吊索具的领军企业。截至目前,共开展10次助困活动,累计捐赠244万元。本次发放善款,受助学生共有49人,发放救助总额达29万元。 记者范译

南通一中积极营造良好氛围 “萌狮”传达关心 助学生健康成长

晚报讯 “祝你早日康复”“回到班级后我们和你一起努力”……6日,南通一中高三(6)班班主任、党员周天业,来到因病在家休养的周屹煌家中看望,还带来了同学们的祝福。为照顾因特殊原因不能到校的同学,该校“党员春风润心”心理辅导站使用学校设计的文创产品“心语‘萌狮’”,传达在校老师学生的心理话。

据介绍,一中设立“党员春风润心”心理辅导站以来,全校全体党员教师身体力行参与学生心理健康辅导工作,从细从实培养学生积极向上的健康心态,促进学生健康成长。自从心语“萌狮”子项目开展后,各党员教师通过此文创产品录制在校同学老师的关心、关怀,让不能到校的同学倍感温暖与陪伴。记者沈樑

好老师: 体育中考班级满分率98%

“支教一直是我的心愿。”2018年11月,46岁的冯锋放弃了安稳的生活,主动请缨,成为“苏陕协作”第一批崇川区来留长期挂职支教老师的一员。

初到留坝,冯锋克服身体、心理上的不适应,迅速投入马道中小学初中三个年级的教育教学中。“学生多为留守儿童,自制力不够,现有的体育技能水平较差。”考虑到当地的现实情况,冯锋从基础的队列队形入手,正规化对学生进行各项体育技能训练。针对体育中考进行田径、球类、体操等项目的辅导,课上穿插游戏、小组合作、双人比赛等趣味内容,遇上下雨天就在室内讲授体育健康常识……功夫不负有心人,在次年4月留坝县体育中考中,冯锋所带班级满分率达98%,为历史最好成绩。

“名声”很快打响,冯锋前往山区各校上公开课、示范课,以及评课、参加教研活动等,让大山里的老师和孩子接收全新的课改教学。“限时讲授、小组合作、踊跃展示”“把学生推向前台”“让学生的需求成为引领课堂的主流”……一系列的先进理念如同久旱甘霖,洒向留坝贫瘠的土地,滋养出体育教学与科研的嫩芽繁花。

“冯老师,感谢您送来这堂内容丰富、形式活泼的体育课。”青桥驿镇中心小学校长何涛特意打来电话,“原先学校的体育课是我代的,自从您来上课后,学生都不要我了。说我上的课没您好,还要请您来给他们上课。”虽是玩笑,冯锋却听出了深意:留坝严重缺乏专职优秀教师,只有好的教育资源才能托起学生的希望。

大管家: 掀起通汉结对“蝴蝶效应”

2020年7月16日,已经结束第一次支教的冯锋再次踏上前往留坝的旅程。这一趟,他要完成一个特殊的任务——落实崇川和留坝两地职教对接帮扶的工作。

由于新冠疫情的影响,飞机出行不便,冯锋自费驾车出发。往返3000多公里,跨越5个省,在两地之间架起了一座沟通的桥梁——7月底至9月初,留坝县职教中心先后与南通市旅游中等职业学校、南通科技职业学院签订帮扶协议,将崇川的优秀教师“引进来”,把留坝的优秀教师“送出去”,推动教育共同发展。

蝴蝶的些许振翅,便可掀起一场飓风。在冯锋的牵线搭桥下,通汉两地帮扶助学的“蝴蝶效应”同样发生在基础教育领域。仅二次支教的近一年内,冯锋助力留坝县9所中小学(幼儿园)与南通市12所中小学(幼儿园)达成友好共建学校;留坝县1所职业高中与南通市2所职业院校结对。两地线上线下的教研活动更是遍地开花,涉及留坝县各中小学、职业高中所有教师。“仅一次送教活动,从前期沟通、人员组织到住宿吃饭、流程安排等,至少花费三个星期。”一人负责留坝全县与南通的教育对接工作,冯锋笑称自己“大管家”,“看到这几年当地整体教学质量有了明显提升,再苦再累都值得。”

不止冯锋,不止留坝,支教帮扶正群起江海。截至去年年底,崇川区累计共145名教师赴汉中宁强、留坝、佛坪三地支教,接受前来崇川区挂职、交流教师600余人。在即将到来的9月,崇川区新一批13名教师已经整装待发,前往汉中宁强和佛坪两地支教,并接受10名汉中两地教师来区挂职。

热心人: 让更多的孩子能够走出大山

“冯老师,我们学校有个孩子发生意外了!”2020年暑期,听闻马道中小学五年级学生杨飞(化名)发生交通事故导致左脚截肢一事,冯锋“当时心里一惊”。又得知他家境困难,冯锋联系南通崇善义工社等爱心人士特意前去看望,并捐赠了3000元现金和羽绒服、书籍等物资。在发皱的日记本里,杨飞一字一句写道:感谢冯老师和南通的叔叔阿姨为我捐款。虽然我失去了左脚,但有你们这些爱心人士在,我更有勇气、有信心去面对学习和生活。

帮助杨飞不是个例。一有时间,冯锋就走访了解贫困学生家庭现状,为他们送上生活物资和学习用品。马道、青桥驿、武关驿、火烧店等镇的山沟沟,他挨个走了个遍。三次支教,通过冯锋的努力,社会爱心资源累计为留坝县贫困学生捐资助物达80余万元。

“冯老师是一个有教育情怀的人,更是一个热心肠的人。他不仅把先进的教育理念带给了我们,还将温暖送给了山区的孩子。”马道中小学教师陈沛怡这样评价。

秦岭巍巍,汉水悠悠,前路漫漫亦灿灿。为了让留坝的贫困儿童持续得到社会关爱,冯锋积极整合公益资源,构筑了多条南通对接留坝社会慈善捐助的通道,形成了固化的模式和传统。随着崇川爱心慈善捐助力量的逐步壮大,对留坝儿童的特定关爱将岁岁年年,绵延不断。

“我资助过的很多学生已经考上大学,成家立业,我非常开心,为他们感到自豪。”冯锋坦言这是作为教师最幸福的时刻,希望帮助更多的孩子走出大山,看看外面的世界。

本报记者高阳